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Corrigé de I’épreuve de GESTION

Session principale - Juin 2014
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ion finale doit porter essentiellement sur les différentes formules et sy
s par les différents chapitres.

bien que votre machine a calculer fonctionne bien.
ez 10 a 15 mn environ pour une lecture totale du sujet.

de Gestion se compose de deux parties « La premiére partie notée suf
ose de 2 a 3 exercices qui peuvent vous préparer a la 2°™ partie» ; « |
ptée sur 15 points, elle se compose en général de quelques dossiers »

premiére partie « Exercices », vous commencez par I’exercice que vo
n les questions, puisque certaines d’entre elles demandent parfois de 1
de respecter 1’ordre des questions, mais quand vous ne pouvez pas rés
, Vous passez a la question suivante, puisque parfois les questions ne
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deuxiéme partie « Etude d’un cas », essayer de saisir le fil conducteur
iction générale du cas ainsi que les introductions relatives a chaque dg
hension du fil conducteur vous aide a traiter convenablement le sujet.

b de I”étude de cas peut exposer par exemple le ou les problématiques 1

es dossiers dans 1’ordre tout en respectant aussi I’ordre de leurs questi
les dossiers ne sont pas nécessairement liés sur le plan calcul, mais lig

idée et fiil conducteur, de ce fait ne pas réussir dans un dossier ne constitue pa

pour rés

oudre le dossier suivant.

Fise, ’analyse de quelques situations, la recherche des solutions, etc.. |

reuve de la

nthéses

5 points, elle
la deuxieme

us jugez facile,
Eflexion,
oudre une
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en lisant
ssier. La
L’ introduction
rencontreées par

ons. En
s sur le plan
5 un obstacle

1 VAV
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UITTT VUS LdiCUuls TL I ITITATS (CVILL

surcharges... ).

Numérotez les pages de votre copie.

Justifiez vos résultats par les calculs nécessaires.
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Exercice 1:
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Premiére partie : 5 points

1. Déterminez pour le segment « Lessive en poudre », le pourcentage des ventes en volume

et en valeur pour I’année 2013 sur I’Annexe 1 page 6/8 (a rendre avec la copie).

Voir annexe 1

2. Calculez pq
volume et en V

Voir annexe 1

ur le segment « Lessive en poudre », le taux d’évolution de 201

aleur sur I’Annexe 1 page 6/8 (a rendre avec la copie).

222013 en

3. Comparez

page 6/8 (a rendre avec la copie).

Voir annexe 1

et commentez, les résultats du rayon avec ceux du secteur sur

I’ Annexe 1

Exercice 2:

1. Déterminez
a- Les
b- Les

Voir annexe 2

sur I’ Annexe 2 page 6/8 (& rendre avec la copie) :
coefficients de rotation des stocks.

durées moyennes de stockage.

Voir annexe

2. Comparez

moyennes du fnarché sur 1’ Annexe 2 page 6/8 (a rendre avec la copie).

Voir annexe 2

et commentez vos résultats pour les deux eaux et celles des

Voir annexe
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[ Deuxieme partie : 5 points ]

Dossier 1: Suivi du co(t de production

1. Etablissez la fiche du co(t de production unitaire prévisionnel Annexe 3 page 7/8 (a
rendre avec la copie).

o

Voir annexg=3

2. Complétez le tableau de comparaison entre les codts réels et les colts preetablis de
la productiop réelle du mois de janvier 2013 permettant de faire apparaitre les écarts

globaux Annexe 4 page 7/8 (a rendre avec la copie).

Voir annexe 4

3. Analysez P’écart global sur tissu et sur main d’ceuvre en écart sur quantité et en

écart sur co(t.

Analyse de I’écart global

Elements Ecart sur quantite Ecart sur codt Ecart global
Ecart|sur matiere | (3500 -3 125) x 12 (12,200 — 12) x 3 500 + 5bo0
premiere = 4500 =700
Ecart|sur main (6 000 — 5 000) x 2,800 (2,800 — 2,800) x 6000 + 21800
d’ceuyre =2800 =0

4. Interpreéteg les écarts sur tissu et sur main d’ceuvre et aidez Monsieury Mohamed a
trouver une solution adéquate pour pouvoir diminuer son codt de production.

Interprétation

- Ecart sur matiére
. Ecart défayorable sur quantité
. Ecart défajporable sur colt
-Ecart sur maip d’ceuvre

. Ecart défajorable sur quantité

. Ecart nul surcout
M. Mohamed doit optimiser la gestion des stocks des matieres premieres (améliorer
I’approvisionnement), diminuer les déchets et suivre de prés le temps de travail de la main

d’ceuvre.
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Dossier 2 : Gestion des approvisionnements

1. Calculez avec le systeme actuel (4 commandes par an) le colt de passation et le colt

de possession
— Co0t de passation =500 x 4 =2 000 D
— Codt de possession = (100 000 x 12 x 0,12) / (2 x 4) = 18 000 D

2. Le rythm
Mohamed (n
Le rythme acty
est différent du

e actuel de passation des commandes répond-il a I’objecti

ninimiser les codts) ? Justifiez votre réponse.

el ne répond pas a I’objectif fixé par le gérant M. Mohamed car le colit de passation

fixé par M.

coudt de possession (2 000 D # 18 000 D).

A I’optimum :

Cot de passation = Co(t de possession.

3. Détermine

Nombre de co

z a I’aide du modele de Wilson, le nombre optimal de comm

mmandes selon le modéle de Wilson :
_|Ci
= |z

100000x12x0,12
2x 500

*

=12 soit 12 commandes

andes.

4. L’entrepr
réalisée.

Oui I’entrepri
+18 000] - [1
=20000-12

ise a-t-elle intérét a adopter ce modele ? Si oui, chiffre

se a intérét a adopter ce modele car elle peut réaliser une économie de
P x 500 + (100 000 x 12 x 0,12)/2 x 12]
000 = 8§000D

7z 1’économie

cout de : [2 000

5. Sachant g
I’ordre de 1

une partie d

e le taux de tissu non utilisable et non vendable a I’atelier
D % imputable principalement a la longue durée de détent

s stocks démodée, quelle solution préconisez-vous au gérant

Coupe est de
ijon qui rend

de la société

pour réduire

~
cac ealite
AR AA AN

Augmenter le nombre de commandes==>Accélérer la rotation des stocks
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Dossier 3 : Développement d’un nouveau produit

1. Calculez le coiit de revient d’un pull marin

Cout de revient
Tissu
Fourniture
Main d’ceuvre (
Temps atelier (

Frais de distribution
Colt ¢

d’un pull marin :

= 7,000
= 0,700
0,5x3) = 1,500
0,25x20)= 5,000
= 0,800

1 000D

arovaant —
OCTCVICTIC — TO,U0U0 D

2. A quel priX
pour assurer

Prix minimum 7

’équilibre de cette activité ?

- CR =15 D soit 17,700 D TVA comprise au taux de 18 %.

minimum doit étre facturé un pull marin aux magasins de prét a porter

3. Sachant q

comprise au t

le le prix accepté par les clients potentiels (29,500 D) est ¢in prix TVA
aux de 18 % et que la société accorde a ses clients revendeyrs (magasins

de prét a ponter) une marge de 5 D ; déterminez le prix de vente hors TVA pratiqué

par la société
Prix HTVA ac

Prix de vente H

aux magasins de prét a porter.

ou bien : (29,500/1,18) -5=20D

epté par les clients potentiels : 29,500/ 1,18 =25 D

TVA pratiqué par la société aux magasins : 25 -5=20D

4. Montrez qu

Charges fixes a

e le montant des charges fixes annuelles est de 75 000 D.
nnuelles : [(10 x 15/60) x 25 000] + [0,5 x 25 000] = 75 000 D

5. Etablissez

marins.

Tableau de résultat différentiel

le tableau de résultat difféerentiel pour la production de|25 000 pulls

Eléments Montants en dinars| %o
Chiffre d’affaires (25 000 x 20) 500 000 170 %
Colf variable : [15 — (0,500 + 2,500)] x 25 000 300 000 60 %
Marge sur codt variable 200 000 40 %
Coat fixe 75000

Resuitat 125000 25 %

6. A partir de combien de pulls marins I’activité est-elle rentable ? Comment appelle-t-

on cette valeu

r?

L’activité est rentable a partir de : 75 000/ (200 000/25 000) = 9 375 pulls

C’est le seuil de

rentabilité en quantité.
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7. En vous appuyant sur I’étude quantitative que vous venez de réaliser, dites si
Pentreprise doit lancer la production des pulls marins et pourquoi ?

L’entreprise doit lancer le nouveau produit car :

- le marché est demandeur ;

- le résultat est bénéficiaire ;

- la marge de sécurité est importante : 25 000 — 9 375 =15 625 pulls

- la part de marché de I’entreprise augmente.

Dossier 4 : Choix de financement

1. En vous bpsant sur un taux d’actualisation de 12 % et un taux d’impot sur les
bénéfices de |30 %, déterminez les flux nets de trésorerie actualisés relatifs au
financement partiel par emprunt bancaire Annexe 5 page 8/8 (a rendre avec la copie).

Voir annexe 5

2. Sachant qug le cott de financement de la 2°™ solution est de 156 743 D, gjuel mode de
financement |conseillez-vous a la société nouvelle de confection ? Justifiez votre
réponse.

On conseille a 1p société nouvelle de confection d’adopter la premiére solution

car 139 302 D 4 156 743 D.
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Annexes a rendre avec la copie

Annexe1: Tableau d’analyse des ventes du rayon « Lessive »
Pourcentage en 2013 Taux d’évolution
Lessives Ventes en Ventes en Ventes en
Ventes en volume
valeur volume valeur
Lessive liquide 37,50 % 34,62 % -10% -10%
Lessive en poudre (1) 41,67 % 51,28 % 14,29 % 10,34 %
Lessive a la main 20,83 % 14,10 % —20% -20%
8 000 :
Pourcentage des ventes en volume o200 = 0:41666 soit 41,67 %
Pourcentage des ventes en valeur 209999 _ 0,51282 soit 51, 28 %
Détail des calculs ‘312000 '
pour la lessive gn Taux d’évolution des ventes en volume :
oudre (1 _
poudre (1) T2 = 0,14285 soit 14,29 %

160 000 —145 000

Taux d’évolution des ventes en valeur :
145 000

0,10344 soit 10,34 %

Comrnentaire et comparaison des résultats du rayon avec ceux du secteur

Le taux d’évolution des ventes est < 0 ; il est le méme que celdi du secteur
(le produit est en déclin)

Lessive liquide

Le taux d’évolution est > a celui du secteur. L’évolution des véntes en
volume est > a celle en valeur. (Ceci est di a I’effet prix).

Lessive en poudre

Le taux d’évolution des ventes est <0 ; il est < a celui du sectgqur
(la baisse est plus importante que celle du secteur).

Lessive & la majn

(1) Arrond|r a deux chiffres aprés la virgule.

Annexe 2 : Tableau d’analyse des stocks du rayon des eaux
Magasin « MOINS PRIX » Durée
Achats Coefficient de | Durée moyenne | noyenne de
Eaux
Stoclr;:gz/ienn du consommés en | rotation des de stockage gtockage du
g 2013 stocks (en jours) secteur
Eaux minérales
80 000 3200 000 40 foi jour :
naturelles il 2 iz 12 jours
Eaux minérales . . .
20 000 240 000 12 fois 30 jours 25 jours
gazeuses

Détail des calctits—
Coefficient de rotation des stocks « eaux minérales naturelle » : r = 3 200 000/80 000 = 40 fois
Coefficient de rotation des stocks « eaux minérales gazeuses » : r= 240 000/20 000 = 12 fois
Durée moyenne de stockage « eaux minérales naturelle » : 360/40 = 9 jours

Durée moyenne de stockage « eaux minérales gazeuses » : 360/12 = 30 jours

Commentaire :

Eaux minérales naturelles : rotation plus rapide que celle de la moyenne du secteur ; le colt de
stockage est inférieur a celui du secteur.

Eaux minérales gazeuses : rotation moins rapide que celle de la moyenne du secteur ; I’entreprise
supporte des colts plus élevés.
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Annexe 3 : Fiche du colt de production prévisionnel d’un Blouson
Eléments Quantite Codt unitaire Montant
Tissu 1,25 12,000 15,000
Travail sur machine 0,5 22,000 11,000
Main d’ceuvre 2 2,800 5,600
Fermeture a gligsiere 1 2,500 2,500
Elément décoralif 1 1,900 1,900
Co0t de production prévisionnel d’un Blouson 36,000

Annexe 4 : Tableau de détermination de I’écart global (Sommes en dinars)
Codt réel de la production Co(t préétabli de la production
Eléments réelle 2 500 Blousons réelle 2 500 Blousons Ecart global
Quantité | C.u. Montant | Quantité | C.u. | Montant
Tissu 3500 12,200 | 42700 3125 12,000 | 37500 +5200
Travail sur maching 1300 21,000 27 300 1250 22,000 | 27500 - 200
Main d’ceuvre 6 000 2,800 | 16800 5000 2,800 | 14000 +2 800
Fermeture a glissigre 2 550 2,500 6 375 2500 2,500 6 250 + 125
Elément décoratif 2 500 1,800 4 500 2500 1,900 4750 —-250
Totaux 2500 39,070 | 97675 2500 36,000 90 000 +7675
(Corrigé, Matiere Gestion -Session principale juin 2014) Page 8 sur 12

wwWw arandoprof net



grandprof.net

grandprof contacts: Whatsapp/Telegram/call 00237679775139

Annexe 5 : Tableau de calcul des flux nets de trésorerie actualisés et du co(t de financement

Annéds
M 0 1 2 3 4 5
Décaissement :
Cott de I’investissement 200 000
Paiement des intéréts - 15000 12 000 D 000 6 000 3000
Remboursement du principal - 30 000 30 000 3p 000 30 000 30 000
Total des décaissements 200 000 45 000 42 000 39 000 36 000 33000
Encaissements :
Montant de I’emprunt ou du leasing 150 000
Valeur résiduelle 0
Economie d’imp6t sur les amortissements|de
I’investissement 12 000 12 000 12 000 12 000 12 000
Economie d’impdt sur les intéréts 4 500 3600 P 700 1800 900
Total des encaissements 150 000 16 500 15 600 14 700 13 800 12 900
Flux nets de trésorerie (50 000) (28 500) (26 400) (24/300) (22 200) (20 100)
Coefficient d’actualisation (12 %) 1 0,892 857 0,797 194 0,711 780 0,635518 0,567 427
Flux nets de trésorerie actualisés (1) (50 000) (25 446) (21 046) (17 296) (14 109) (11 405)
Codt net de financement 139302 D
(1) - Arrondir au dinar supérieur si lp partie décimale est supérieure ou égale a 0,500 D ;
- Arrondir au dinar inférieur si Ig partie décimale est inférieure a 0,500 D
(Corrigé, Matiere Gestion -Session principale juin 2014) Page 9 sur 12
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Analyse du sujet — Session principale 2014 —

Premiére partie : 5 points

Probleme posé

Chapitre concerné

Outils scientifiques a utilisq

r

Commentaire

Exercice 1 :

L’énoncé expose les quantités et les
chiffres d’affaires correspondants pq
annees successives et pour 3 types d
lessives et dont le travail demandé
consiste a :

D

ur 2

- déterminer le % des ventes en volume

et en valeur pour un type de produit
-déterminer le taux d’évolution du (
en volume et en valeur.
-comparer et commenter les résultal
avec ceux du secteur.

LA

Chapitre 1VV°) Gestion
commerciale

% des ventes en volume
_CA enVolume du produit

CA en volume Total
% des ventes en valeur

_CA en valeur du produit

CA en valeur total
Taux d’évolution du CA en volu
([CA N]—[CAN —1])en volume
CAN —1 en volume
Taux d’évolution du CA en valel
([CA N]—[CAN —1]) en valeur
CAN —1 en valeur

ne

L’¢leve doit étre capable de :
-determiner le % des ventes en
volume et en valeur par rapport aux
ventes totales de I’entreprise.
-déterminer le taux d’évolution du
CA.

-comparer et de commenter par
rapport au secteur des taux
d’évolution des CA.

Exercice 2 :

Le tableau d’analyse des stocks pou
produits donne les stocks moyens, le
achats consommeés et les durées

moyennes de stockage, il est demanglé

de :
- calculer les coefficients de rotation
stocks et les durées moyennes de
stockage.

-comparer et commenter les résultat$
pour les 2 produits et avec le marche.

D

des

Chapitre 11°) Gestion de
I’approvisionnement.
«’analyse de I’évolution
des stocks »

Coefficient de rotation des stock

_Achats consomm és

Stock moyen
Durée moyenne de stockage
_360J
- T

5 (1)

Le candidat doit étre capable de :
-calculer les coefficients de rotation
de stocks.

-calculer les durées moyennes de
stockage.

-faire une analyse de I’évolution
des stocks.
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Deuxieme partie : 15 points

Problématique et fil conducteur : La socig
gamme et s’engager dans une politique de r

pté qui se différencie de ses concurrents par la qualité de ses vétements
pduction des co(ts ; a ce propos, on vous demande de traiter les dossig

Dossier n°1 : Calcul et contréle des cojts. (établissement de la fiche de cott de production— comparaison er

analyse de I’écart global — Interprétation d
=>» Dossier n°2 : Gestion des approvisionng

s écarts...).

ments. (calcul du colt de passation et de possession — Détermination

formule de Wilson — conséquence de la lopgue durée de détention de stock — solution possible...).

=>Dossier n°3 : Développement d’un nouv
prix de vente HT VA pratiqué par la société
produit).

=>»Dossier n°4 : Choix de financement : (ca

pau produit. (calcul du colt de revient unitaire — détermination du pri
aux magasins — calcul du seuil de rentabilité en quantité — décision

cul du cott net de financement — choix d’un mode de financement pj

, elle souhaite élargir progressivement sa
rs suivants :
tre les colts réels et les colits préétablis —

du nombre optimal de commandes par la

x de vente minimum — détermination du
relative au lancement du nouveau

irmi deux.)

Probleme pose

Chapitre concerné

Outils scientifiques a utiliser

Commentaire

Dossier 1 : Calcul et controle des
codts.

Suite a une mise en place d’un
systéme de calcul des colts
préétablis, il est demande de :
-comparer les colts réels et
préétablis et déterminer les écarts
globaux
-analyser |’écart global
-Interpréter 1’écart sur matiere et sur
main d’ceuvre

Cha

con
les |

pitre 111°) Gestion de la

prodluction « les colts complets, la

paraison entre les prévisions et
éalisations. »

Co0t de production = Matiéres
premiéres + MOD + frais de
fabrication.

Ecart global = Codt réel — codt
préétabli.

Ecart global = Ecart sur codt + Ec
sur quantité.

Ecart global = (Co(t unitaire réel -
Codt unitaire préétabli) quantité
réelle + (quantité réelle — quantité
préétablie) colt unitaire preétabli.

Le candidat doit connaitre :

-les composantes du codt de
production

-le calcul du colt de production
-les composantes de I’¢écart global
-le calcul de I’écart global.

Cha
Iap
pré

Dosser 2 : Gestion des
approvisionnements.

Dans un souci de minimiser les colts
liés aux stocks, il est demandé de :
-calculer le colt de passation et de

pitre 11°) Gestion de
provisionnement. « la gestion
isionnelle des stocks »

Co0t de passation = Np
Co(t de possession = ;—;}
Nombre optimal de commandes N

:\/2?—:7 (formule de Wilson)

Le candidat doit connaitre :

-la formule du colt de passation
« | -la formule du codt de possession
-la formule du codt total
d’approvisionnement.

-la formule de Wilson pour le calcul

possession.
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-déterminer le nombre optimal de
commandes avec la formule de
Wilson.

-prévoir une solution pour réduire les
codts de stockage.

du nombre optimal de commandes.

Dossier 4 : Choix de financement.
Suite a un investissement deux
solutions de financement sont
possibles, il est demandé de :
-faire le calcul du codt net de
financement pour chaque solution,
-d’en faire le choix.

Cha
«le
inve

pitre VI°) Gestion financiere
5 sources de financement des
stissements ».

Flux nets de trésorerie =
Encaissements — Décaissements.
Co(t net du mode de financement
Y _1 FN p (1+i)®

Le candidat doit étre capable de :
-remplir le tableau de calcul des flux
nets de trésorerie actualisés
-calculer le colt net de financement
-faire le choix entre des modes de
financement.
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